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HƯỚNG DẪN GIẢI CHI TIẾT

Câu 1.D

Cơ năng của vật dao động điều hòa là đại lượng không đổi.

Câu 2.D
Độ lệch pha giữa u và i chỉ phụ thuộc vào tính chất của mạch.

Câu 3.A
Khi ánh sáng đơn sắc truyền từ chân không vào môi trường có chiết suất n thì vận tốc và bước sóng giảm n lần.

Câu 4.D
Các đường sức của điện trường đều là những đường thẳng song song và cách đều nhau.

Câu 5.A
Không của lực điện trường không phụ thuộc vào hình dạng đường đi mà phụ thuộc vào vị trí của điểm đầu và điểm cuối.

Câu 6.A
Trong sơ đồ khối của một máy phát thanh dùng vô tuyến không có mạch tách sóng.
Câu 7.A
Chiếu vào tấm kẽm tích điện âm một chùm tia tử ngoại có năng lượng photon lớn hớn công thoát của tấm kẽm đó sẽ có hiện tượng quang điện xảy ra => Tấm kẽm mất dần điện tích âm.

Câu 8.A
Hiện tượng giao thoa ánh sáng được ứng dụng để đo bước sóng ánh sáng.
Câu 9.C
Để i sớm pha hơn u thì ZL < ZC
Câu 10.B
Có tần số fL > fV  > fD => .(L>(V>(D.

Câu 11.B
Hạt nhân nào có độ hụt khối càng lớn thì năng lượng liên kết lớn
Câu 12.C
Trong dao động điều hòa, lực gây ra dao động cho vật F = ma => . biến thiên điều hòa cùng tần số nhưng ngược pha với li độ
Câu 13.C
Sóng cơ là sự lan truyền dao động cơ cho các phần tử trong một môi trường.

Câu 14.D
Tia [image: image2.png]


 là sóng điện từ.
Câu 15.B
Tính chất cơ bản của từ trường là gây ra lực từ tác dụng lên nam châm hoặc lên dòng điện đặt trong nó.
Câu 16. A Quang phổ vạch phát xạ đặc trưng cho từng nguyên tố.
Câu 17.C
Hiện tượng cộng biên độ dao động tăng lên cực đại khi tần số lực cưỡng bức bằng tần số riêng của hệ
Câu 18.C
HD: Xét đồ thị biểu diễn điện áp của mạch. Tại thời điểm t = 0, 
[image: image3.wmf]0
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 và đang tăng => Pha ban đầu 
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Vậy độ lệch pha giữa u và i là 
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 => Mạch chứa R và L
Câu 19.D
Khi sóng truyền từ nguồn O tới điểm M :thì phương trình sóng có dạng

uM = Acos((t – 2(
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l

)
Câu 20.B
Công thức tính độ lớn của cảm ứng từ tại một điểm cách dòng điện thẳng dài một khoảng r là B = 2.10-7
[image: image7.wmf]I
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Câu 21.A
Trong quá trình dao động, vận tốc của vật dao động điều hòa có độ lớn cực đại khi vật qua vị trí cân bằng.
Câu 22.A
Trong việc truyền tải điện năng, để giảm công suất hao phí trên đường dây tải n lần thì cần phải tăng điện áp lên  [image: image9.png]


 lần

Câu 23.C
Khoảng cách giữa hai cực đại trên đoạn nối 2 nguồn là 
[image: image10.wmf]2

l


Câu 24.C
Âm sắc phụ thuộc vào tần số và đồ thị dao động âm

Câu 25.A
Số hạt Pb được tạo thành bằng số hạt Po phân rã.
∆N = N0 ( 1 – 2
[image: image11.wmf]-
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Câu 26.B
HD: Cường độ dòng điện I = [image: image13.png]
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 A
Công suất hao phí 𝓟hp =R [image: image17.png]UZcos @2



 = R I2 => Điện trở của đường dây R = 𝓟hp/ I2 = 49 Ω
Câu 27.B
HD: Năng lượng của photon 
[image: image18.wmf]=
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 ≈ 3,374.10-19 J ≈ 2,11 3V
Câu 28.A
HD: Tại thời điểm ban đầu, điện tích của mạch q = 
[image: image19.wmf]63
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Đưa về bài toán dao động cơ: Thời gian vật đi từ vị trí  
[image: image21.wmf]3

2

-

A

 theo chiều âm đến biên âm là 
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Câu 29.A
HD: Khoảng vân 
[image: image24.wmf]=
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Khoảng cách giữa 6 vân sáng liên tiếp là 5i = 5 mm
Câu 30.A
HD: Có r = n2 r0 => n2 = r /r0 = 4 => n = 2 

Câu 31.B
HD:

Biên độ A = L/2 = 10 cm = 0,1 m

Cơ năng của vật W = 
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Câu 32.A
HD: Bước sóng 
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Câu 33.C
HD: Tần số của sóng f = 
[image: image28.wmf]2
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 = 25 Hz => Bước sóng λ = v/f = 0,06 m = 6 cm

Số điểm cực đại NCĐ = 2 
[image: image30.wmf]éù
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Số điểm CT NCĐ = 2 
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Câu 34.B
HD:Khi thay đổi L để cường độ trong mạch đạt giá trị cực đại => Trong mạch xảy ra hiện tượng cộng hưởng.

Khi đó,cường độ dòng điện hiệu dụng I0 = 
[image: image34.wmf]U
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Câu 35.C
HD: Biên độ dao động A = L/2 = 4 cm

Tại thời điểm ban đầu, vật ở vị trí biên âm => Pha ban đầu φ = π rad/s

Câu 36.C
HD: Hiệu điện thế hiệu dụng của mạch U = 
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Câu 37.A
HD: Vân sáng có màu vân trung tâm là vị trí 3 vân sáng đơn sắc trùng nhau, ta phải có:
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Vị trí vân trùng đầu tiên (từ vân trung tâm) ứng với k3 = 8.

( Khoảng cách hai vân liên tiếp cùng màu vân trung tâm là: (i = 
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* Xét trên đoạn giữa hai vân này (xét cả hai vị trí ở hai đầu): dễ dàng tính được:

+ Khoảng vân với (1: 
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 Số vân sáng (1: 
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Tương tự 
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+ Khoảng vân (1(2 trùng: 
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Tương tự: 
[image: image46.wmf]2
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* Vì đề bài chỉ xét trong khoảng giữa hai vân liên tiếp cùng màu vân trung tâm (không tính vân ở hai đầu), do đó mỗi loại trên phải trừ đi 2:

+ Tổng số vân sáng của các bức xạ: (13 - 2) + (10 - 2) + (9 - 2) = 26.

+ Số vân trùng của hai bức xạ: (4 - 2) + (5 - 2) + (2 - 2) = 5 (ứng với 10 vân sáng đơn sắc)

Do mỗi vân trùng của hai bức xạ chỉ tính là một vân sáng (10 vân sáng đơn sắc trên chỉ tính là 5 vân) 

( số vân sáng quan sát được: 26 - 5 = 21

Câu 38. B
HD: Phương trình sóng tại một điểm M trên đường trung trực (cách các nguồn đoạn d) và điểm O là:
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[image: image48.wmf]10
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Câu 39. D

HD: 

* Khi hệ vật chuyển động từ VT biên ban đầu đến VTCB: CLLX (m1 + m2 = 2m): vmax = 
[image: image49.wmf]m

k

A

A

2

=

w


* Khi đến VTCB, hai vật tách khỏi nhau do m1 bắt đầu chuyển động chậm dần, lúc này m2 chuyển động thẳng đều với vận tốc vmax ở trên.

+ Xét CLLX m1 = m (vận tốc cực đại không thay đổi): 

vmax = 
[image: image50.wmf]m
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+ Từ khi tách nhau (qua VTCB) đến khi lò xo có chiều dài cực đại thì m1 đến vị trí biên A’, thời gian dao động là 
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. Trong thời gian này, m2 đi được:


s = v.(t = vmax.(t = 
[image: image54.wmf]cm
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( Khoảng cách hai vật: (d = s - A’ ( 3,2 cm

Câu 40. B
Giải: 

+ Ta có ZC = 40Ω 

+ tanφAM = 
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+ Từ hình vẽ có: φMB = 
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* Xét đoạn mạch AM: 
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* Xét đoạn mạch MB: 
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Hệ số công suất của mạch AB là :

Cosφ = 
[image: image60.wmf]2
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